

# 养老产业中护理人力资源发展现状与问题

刘彤昊<sup>1</sup>, 和静淑<sup>2</sup>, 张才纯<sup>3</sup>, 于邦国<sup>1</sup>, 黄 炜<sup>1</sup>

<sup>1</sup>北京中医药大学管理学院, 北京

<sup>2</sup>青海大学发展规划处, 青海 西宁

<sup>3</sup>中华女子学院管理学院, 北京

收稿日期: 2023年2月1日; 录用日期: 2023年2月16日; 发布日期: 2023年3月22日

## 摘要

随着中国社会老龄化逐渐增加, 为缓解过度老龄化带来的问题, 国家提出对老年医疗健康改革, 同时发展养老产业, 确保新型养老产业健康可持续发展。本研究阐述养老产业中护理人力资源的发展现状, 研究发现养老产业中护理人力资源不足, 老年护理培训不规范, 养老产业和护理人力资源未能对接良好, 大众对护理人员的片面认知, 在重大公共卫生事件养老产业对护理人员经济无保障等问题; 提出鼓励护理专业学生从事老年护理工作, 规范老年护理培训流程, 建立健全老年护理规范、标准和培训基地, 纠正大众对护理人员的片面认知, 国家给予养老产业必要的政策和金融扶持, 保障护理人员经济等应对策略。

## 关键词

养老产业, 护理, 发展现状, 问题

# The Development Status and Problems of Nursing Human Resources in the Pension Industry

Tonghao Liu<sup>1</sup>, Jingshu He<sup>2</sup>, Caichun Zhang<sup>3</sup>, Bangguo Yu<sup>1</sup>, Wei Huang<sup>1</sup>

<sup>1</sup>School of Management, Beijing University of Chinese Medicine, Beijing

<sup>2</sup>Qinghai University Development Planning Office, Xining Qinghai

<sup>3</sup>School of Management, China Women's University, Beijing

Received: Feb. 1<sup>st</sup>, 2023; accepted: Feb. 16<sup>th</sup>, 2023; published: Mar. 22<sup>nd</sup>, 2023

## Abstract

With the gradual increase of the aging population in China, the country proposes to reform the

文章引用: 刘彤昊, 和静淑, 张才纯, 于邦国, 黄炜. 养老产业中护理人力资源发展现状与问题[J]. 现代管理, 2023, 13(3): 285-290. DOI: [10.12677/mm.2023.133036](https://doi.org/10.12677/mm.2023.133036)

medical care and health of the elderly in order to alleviate the crisis caused by excessive aging, and develop the elderly care industry at the same time to ensure the healthy and sustainable development of the new elderly care industry. This paper studies the development status of nursing human resources in the pension industry, and finds that the nursing human resources in the pension industry are insufficient, the elderly nursing training is not standardized, the pension industry and nursing human resources are not well linked, the public's one-sided cognition of caregivers, in major public health events, the pension industry for nursing staff economic security problems; It is proposed to encourage nursing students to engage in geriatric nursing work, standardize the geriatric nursing training process, establish and improve the geriatric nursing norms, standards and training bases, improve the public's one-sided cognition of caregivers, the state to provide the elderly care industry with necessary policies and financial support to ensure the economy of nursing staff and other coping strategies.

## Keywords

The Pension Industry, Nursing, Development Status, Question

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

随着中国社会的老龄化速度逐渐加快，国家和社会越来越重视发展养老产业。《中华人民共和国老年人权益保障法》第三条规定：国家保障老年人依法享有的权益，老年人有从国家或者社会获得物质帮助的权利，享受社会优待的权利[1]。国家和社会希望有专业的护理人员通过学习老年护理，在符合相关职业规范并达到职业标准后加入养老产业，这种人力资源的储备和养老产业的经济支持，成为国家和社会需要攻克的难题。

本研究阐述养老产业中护理人力资源的发展现状，分析养老产业中护理人力资源的相关问题，提出切实可行的应对策略，为养老产业的服务质量提升做出一定的贡献。护理专业的学生们可拓宽就业渠道，缓解现在就业难的情况，也为不从事医疗工作的医学生提供一种切实可行的就业途径与模式。

本研究在研究过程中发现养老产业中护理人力资源存在的问题，通过运用文献研究法和访谈法，对相关问题进行分析并提出具有针对性的应对策略和相关建议，缓解养老产业中护理人力资源紧张的情况。

文献研究法采用“养老产业”和“护理”这两个关键词共检索到 1100 篇文献，根据时间筛选 2019~2022 年间的文献 16 篇。文献中的观点主要集中在对于老年护理的现状分析以及相关整改意见。

访谈法依据在校师生对老年护理工作的看法设计访谈提纲，对学校老年护理相关的师生进行访谈，内容主要包括对于老年护理的看法，养老产业中护理人力资源的现状及问题，以及是否有意愿从事老年护理工作等。通过对老师和学生的访谈了解，老师对于老年护理的发展前景秉持着乐观态度，随着国家对于老年护理的重视，学生未来就业工作的待遇可能会逐渐提高。学生对于老年护理了解并不深刻，对于在养老产业就职仍处于犹豫态度，学生的问题只要集中在养老产业就职后的薪资待遇及五险一金保障等问题。

## 2. 养老产业中护理人力资源的现状与问题分析

养老产业的建设仍处在发展的阶段，养老产业中护理人力资源处于匮乏的阶段[2]。养老产业的环境和设施建设还不够完善，对于护理员工的薪酬和福利不够明确，养老产业中护理人力资源从服务和技术

上都存在资源不足的情况，在服务方面，一位护理人员可能会面对好几位老人，在服务上会显得吃力，不能很好地照顾每一位老人，在养老产业工作的护理员工会出现工作量大，获得薪酬较低的情况。在技术上养老产业的护理人员缺少医疗方面的专业人士，具有执业医师、执业护士等专业证书的人士少之又少，不能满足优质老年护理服务[3]。主要问题可以归纳为以下几个方面。

## 2.1. 养老产业对护理人力资源吸引力不强

护理人力资源主要来源于各医学院校毕业的护理专业学生，周梅芳等对2021年在读护理本科生从事老年护理的意愿进行调查的数据得出，愿意从事养老行业的占比52.16% [4]，高福荣等对近三届毕业护理中学生从事老年护理的意愿进行调查的数据得出，愿意从事养老行业的占比分别为6.98%、15.56%、31.25% [5]。针对本校护理专业学生的调查显示，160份有效问卷中优先选择养老产业就职的只有12份(7.5%)，可以接受在养老产业就职的也只有38份(23.75%)，可以看出目前护理专业的学生从事养老产业的意愿还处于中等偏下的情况。

护理人才对在养老产业就职并不是很感兴趣，更期望在医院工作，主要有两方面的原因。一是由于新冠疫情，医院缺少护理专业的人力资源，今年的招聘人数比去年要多，护理专业的学生在公立医院和养老产业之间更倾向于在公立医院获得稳定的工作、编制和绩效福利；二是在养老产业就职所面对的老人都是长期居住，如果遇到不好相处的老人工作就会比较困难而且是长期的，而医院患者的流动性较大，住院时间一般都不长，即使遇到比较棘手的患者也不会占用较长的时间。

## 2.2. 老年护理培训有待进一步规范

原有护理专业的设置与学生培养主要是与医院的医疗相结合，如内科护理、外科护理、儿科护理等等，对于医院临床方面的知识掌握更为熟练。而老年护理不同于医院临床，更注重于老年人平时的护理保养和适当的医疗支持，护理专业学生所学习的专业知识相对于对老年人的护理保养需求有所欠缺[6]。

现在很多医学院校开设了《老年护理学》这门课程，但是仍无法对学生进行全面的专业培训，也缺少相应的规范和标准，护理专业学生对老年护理依旧不熟悉，学生毕业后难以达到提供优质老年护理的需求。

老年护理行业目前缺少专业的师资力量[7]，部分任课教师并非对口的专门人才，就像我们的任课教师，因为自家老人的护理需求，这才在知识面上涉及老年护理，另有两位教师也是研究课题中涵盖老年护理才略有涉猎，教师对于老年护理的理解并非很透彻，缺少丰富的经验，自然难以很好地传授老年护理的知识给学生。

## 2.3. 缺少行业规范标准和实践基地

养老产业和医学院校没有建立统一的老年护理规范和标准，导致老年护理方面的受教育程度参差不齐，即便是护理专业毕业的学生也难以胜任老年护理员的工作。医学院校缺少对老年护理临床的实践，护理专业的学生几乎都是在医院实习，在老年护理临床方面缺少经验，甚至对于老年护理临床也不了解。医学院校没有途径支持学生临床实习老年护理，目前的教育环境也没有专业的老年护理培训基地可供学生们使用或进行实习工作，培养的护理专业学生与养老产业所需要的护理人力资源存在偏差[8]，难以胜任老年护理的临床工作。

## 2.4. 大众对护理行业存在片面认知

护理专业学生在完成学业后转行而不从事老年护理有关的工作，这在很大程度上源于社会大众对护理行业的片面认知。大众的认知依旧受到传统观念的影响，认为护理专业是一种伺候人的活，没有技术

含量且工作量比较大，如果进入养老产业工作，部分的工作环境可能更差，工资待遇也不高。社会人员的素质良莠不齐，相关的宣传教育不到位，这也导致现在的护理工作更难做，护理专业的部分学生会选择毕业就转行或在工作一定年限后转行，这对于护理行业来说是一种很大的损失。

## 2.5. 公共卫生事件对护理行业的影响

自 2020 年新冠肺炎疫情发生以来，养老产业面临了很大的挑战[9]，封控期间的生活和防疫物资的购入困难都成为养老产业额外的负担，这时会有老人选择回到家中而不是留在养老院，养老产业收入会有随之减少，在不影响养老院中老年人生活质量的前提下，养老院会减少护理人员数量或是对工资进行下调，护理人员的工作量逐渐增加，薪资却日趋减少，这种劳动付出和收益不对等的情况，会导致护理人员辞职另寻出路，这直接导致养老产业中护理人力资源出现紧缺。

总之，上述多种原因共同造成了目前养老行业护理人员整体上数量紧缺，专业素质有待提升，行业认同度不高的局面。

## 3. 应对策略

针对前述我国养老产业中护理人员数量紧缺，专业素质和行业认同度不高的现状，以及造成这种局面的原因分析，我们在充分调研和详细分析的基础上给出如下应对策略。

### 3.1. 医学院校鼓励护理专业学生进入养老产业工作

医学院校和相关专业是护理人才的培养单位，自然可以在这方面做出一定的努力和贡献。比如适当增加招生规模和重视教学培养，不仅体现在专业知识和素质方面，也应涵盖意识和观念，课内外多种环境和方式树立护理行业良好的形象。如课内关于养老行业的重要性和价值的介绍，校内关于宣传老年护理和养老产业的海报和宣传栏，特邀相关产业领域的领导和专家到校园召开讲座，请养老单位的负责人进行宣讲等等，在同学们心中树立一个良好的工作形象，力争有更多护理专业学生在毕业后选择进入养老产业工作，从源头上缓解养老产业中护理人力资源紧缺的情况。

### 3.2. 老年护理课程的培训进一步专业化、职业化、标准化

医学院校可在护理专业的培养方案里加入老年护理相关的内容[10]，同时邀请在老年护理方面颇有造诣的专家到校为学生授课，将丰富的老年护理临床经验和知识点相结合，让学生对于老年护理学有准确的认知，充分掌握相关基础知识和实际操作技能。老年护理课程的教学也要系统化，按照一定顺序循序渐进地推进教学内容，同学们先逐渐接受后熟练运用知识，最终学生毕业后能达到老年护理的专业标准，临床工作更为得心应手。

### 3.3. 建立健全老年护理职业规范标准和临床实践基地

养老产业和医学院校可讨论制定一套健全的老年护理规范和标准[11]，经过国家有关部门审批并发布实施，作为老年护理行业内人才培养和职业培训的依据，使相关的教师、学生以及用人单位都清楚这类人才的专业知识、操作技能、考核标准等等，学生完成学业后经实习考核合格进入岗位。国家可构建养老机构护理人员胜任力素质模型[12]及考试制度，根据考核结果颁发不同等级的岗位证书，医学院校用于选拔相应的护理人才，养老产业用于日常护理人员的绩效考核，为养老产业里的老年人提供优质的养老服务。

国家可以支持建立专业的临床老年护理实践基地[6] [13]，邀请专业的老年护理专家对护理专业学生进行专业的临床经验培训，使学生更快地熟悉老年护理的临床事项，熟练运用专业知识对老年人进行高

水平的护理，学生毕业后对于养老产业的工作对接也会更为容易，加快适应角色转变，避免手足无措的感觉[14] [15] [16]。

### 3.4. 改变大众对护理人员的片面认知

一个行业在社会中的形象与新闻媒体的宣传报道密切相关，护理人员的形象塑造显然也离不开新闻媒体的宣传报道。新冠疫情期间，新闻媒体对医护人员的工作情况进行大量真实的报道，再现了医护人员的工作流程，体现了医护人员的社会价值，塑造了医护人员的正面形象。大众通过这些新闻和报道，对护理人员和工作有正确了的理解，明白护理并非伺候人的工作，清楚护理工作需要广泛的知识面和强烈的责任心。在医院里，医生和护士是彼此需要，不可缺少，护士应和医生一样获得尊重。大众对于护理人的片面认知是长期形成的，绝非一朝一夕可以改善，社会媒体需要长时间的正面宣传，纠正大众对护理的片面认知，维护其行业形象。

### 3.5. 国家必要的政策与金融扶持

任何一个行业的发展都离不开经济投入，尤其是新兴行业在初期弱小时更是需要国家的政策扶持。养老产业则更为特殊，因为其具有浓厚的社会福利性质，一方面要强调有偿服务，另一方面也要看到很大一部分需求是缺乏经济能力的，这时候就需要国家起到兜底作用，给与必要的政策与金融扶持，在面临一些公共卫生事件的时候，给予养老产业和护理人员双重保障，缓解养老产业在突发事件中的经济压力，同时也能保证护理人员的工资待遇，在护理人员付出劳动的同时，也会拥有对等的收益，这种政策和金融扶持从根本上缓解养老产业中人力资源的流失。

## 4. 总结

针对当前养老产业护理人力资源紧缺的局面，我们从院校培养计划、学生从业趋向、行业发展现状、社会大众认知、公共卫生事件等多个方面进行综合分析，给出了养老产业对护理人力资源吸引力不强、老年护理培训有待进一步规范、缺少行业规范标准和实践基地、大众对护理行业存在片面认知、公共卫生事件对护理行业的影响等五个较为突出的问题。

在问题分析的基础上，我们有针对性地提出了医学院校鼓励护理专业学生进入养老产业工作、提升老年护理课程的培训工作水平、建立健全老年护理职业规范标准和临床实践基地、改变大众对护理人员的片面认知、国家必要的政策与金融扶持等多项应对措施。我们希望通过以上多种措施，可以有效地吸引更多护理相关人员加入养老产业，提升养老产业的专业水平和综合素质，使生活在养老产业的老年人体会到优质的养老服务，保障新型养老产业顺利发展，助力中国社会在老龄化状态下行稳致远。

## 参考文献

- [1] 中华人民共和国老年人权益保障法[M]. 北京: 人民出版社, 2013: 1-3.
- [2] 姜艺佼, 姜庆丹, 马月丹, 胡婷婷. “银发产业”下养老机构发展现状调查——以辽宁省西部 5 市为例[J]. 卫生软科学, 2021, 35(7): 83-87.
- [3] 单胜华, 任婧, 雷雨广. 我国养老护理服务人才培养中的问题与对策[J]. 产业与科技论坛, 2021, 20(12): 217-218.
- [4] 周梅芳, 陈小燕, 郭一杰, 尚鹤睿. 护理本科生对老年人态度及老年护理从业意愿的影响因素[J]. 护理实践与研究, 2022, 19(21): 3182-3186.
- [5] 高福荣, 杨欢, 顾骞. 促进中职护生到养老机构就业的策略研究[J]. 卫生职业教育, 2020, 38(15): 88-90.
- [6] 赵丽娜. 以养老产业为纽带的老年护理专业实习实训基地实践研究——老年护理专业校内生产性实训基地建设实践[J]. 才智, 2019(34): 62.

- 
- [7] Gray-Miceli, D. and Morse, C. (2019) Curricular Innovations for Teaching Undergraduate Nursing Students Care of Older Adults. *Nurse Educator*, **44**, E7-E10. <https://doi.org/10.1097/NNE.0000000000000583>
  - [8] 孙媛媛. 浅析我市养老护理产业与职业教育对接的现状研究[J]. 科技风, 2020(16): 266, 268.
  - [9] 王庆德, 吴欣哲, 陈杨龙. 常态化疫情防控下我国养老产业的挑战和对策[J]. 中国商论, 2021(15): 124-126.
  - [10] 徐明珠. 卫生职业学校开展养老护理员培训的实践探究[J]. 大众标准化, 2021(18): 137-139.
  - [11] 赵非一, 徐燕, 岳立萍, 等. 产业链结构视域下中国养老护理员培训的困境与对策[J]. 中国医学伦理学, 2020, 33(11): 1385-1390, 1394.
  - [12] 李燕萍, 周裕婧, 郭俊菊, 等. 基于大健康背景下的养老机构护理人员胜任力素质模型的构建研究[J]. 重庆医学, 2021, 50(12): 2074-2078.
  - [13] 周红云, 柳季君, 秦静远. 养老护理员的产教融合培养模式研究[J]. 当代经济, 2020(8): 116-118.
  - [14] 方琳. 高职护理专业与养老产业对接的人才培养模式探究[J]. 岳阳职业技术学院学报, 2021, 36(6): 27-29.
  - [15] 孙媛媛. 浅析我市养老护理产业与职业教育对接的现状研究[J]. 科技风, 2020(16): 266, 268.
  - [16] 刘永兵, 侯萍. 健康养老服务产业护理学人才培养模式探索[J]. 卫生职业教育, 2019, 37(20): 16-18.